



温暖在您身边

A05

三湘都市报·新视觉
2022年5月19日 星期四 编辑/黄海文
美编/聂平辉 校对/黄蓉

老人雨夜卖菜 学生凑钱行善

“菜买完，老人就能早点回家” 10名女孩用纯真善意书写温暖



10名凑零花钱买菜的女学生合影。

颁奖词

雨水里，老人还在苦守小摊，夜幕中，聚起一片彩色的伞。

一句“想让他早点回家”，书就一桩感人至深的美谈。

你一点我一点，付出的是零花钱，也是孩子们水洗过般纯净的善意，向这清冷雨夜，注入暖心情缘。

她们把笑声、掌声，还有竖起的大拇指，送给好心的路人大哥。

其实，该说谢谢的是我们。

感谢这群爱心少年，用力所能及的善温暖这座城，也让我们对未来更有期待。

阿里巴巴天天正能量决定联合三湘都市报、永州新田县融媒体中心，为黄嘉雯、徐安瑞、刘思彤等永州新田一中学生颁发正能量特别奖及奖金5000元。

善良，其实很简单，拥有一分，便付出一分。

这群少年，就是“善良”最好的代言人。

“哥哥，我带你回家！” 2岁弟弟为4岁哥哥移植骨髓



扫码看视频

郴州宜章，这是一对特别的小哥俩。4岁的小鸣因患极重型获得性再生障碍性贫血，在3月8日接受了造血干细胞移植，供者正是年仅2岁的弟弟小乐。为了让生病住院的哥哥早点回家，面对造血干细胞采集的巨大疼痛，小乐一直坚强地忍住不哭。

不幸：4岁的小男孩患上极重型贫血

2021年底，小鸣出现咳嗽，皮肤反复出血点的症状，家人带他赶到郴州市第一人民医院北院门诊检查，小鸣最终被确诊为极重型获得性再生障碍性贫血，开始接受相关的治疗。

超大剂量的化疗，杀光小鸣体内的异常造血干细胞时，也撕裂了免疫系统。“他太小了，很痛苦，我也很难受！”小鸣妈妈谢女士向三湘都市报记者谈起孩子的化疗过程，哽咽到无法言语。她坦言，自己根本没法直视孩子做化疗的场景，每一针刺入孩子骨髓的时候，都能切身感到那种锥心的疼。医生告诉她，只有接受造血干细胞移植，孩子才能保住一条命。

幸运：2岁弟弟与哥哥配型成功

谢女士和丈夫，以及小鸣2岁的弟弟小乐都抽血做了HLA配型。配型结果喜忧参半，喜的是小乐跟哥哥小鸣是HLA位点全相合；忧的是小乐才刚刚2岁，可能会面临一定风险。

谢女士陷入两难，她害怕采集造血干细胞对小乐的生长发育造成影响。郴州市儿童医院血液科主任阳睿了解作为妈妈的心情，为她做了很多科普。谢女士仍旧难以下定决心，孩子这么小，就要承受采集的疼痛，作为妈妈真是于心不忍。

她问小乐：“小乐，你怕不怕疼呀？”“不怕，妈妈，我想要哥哥早点回家陪我玩。”似乎明白了妈妈的担心，2岁的小乐回答，但谢女士知道，小乐并不知道移植要面临什么，她只能狠心替小乐做了决定。

于是，刚满2岁的小乐，承担起挽救哥哥的重任。

手术：病床上忍住不哭只为救哥哥

移植的时间定在3月8日，当天一大早，小乐准备开始接受造血干细胞采集，偌大的病床上，他小小的身躯睡在上面。看到医生护士，小乐本能地吓得哭出了声，嚷着要回家。谢女士一直安抚他：“宝宝，再忍忍，哥哥就能陪你回家。”听到哥哥能回家，小乐忍住不哭，憋着小嘴不再叫嚷。

两只针头扎进了小乐腿上的静脉血管，鲜红的血液缓缓流进分离器。因为疼痛，小乐握着妈妈的手，但他忍着，因为妈妈答应过他，很快就可以带哥哥回家了。

3月21日，哥哥小鸣顺利出仓，开始下一步的恢复治疗。郴州市儿童医院血液科阳睿主任表示，根据小鸣5月17日的复查结果，移植的效果非常理想，大约一年或者一年半之后就能回家，上学。

“他很想回家，和弟弟视频是最开心的事情。”谢女士表示，小鸣暂时还只能住在医院附近定期随诊，他很想念幼儿园的朋友，也最喜欢和弟弟视频聊天，一家人都在期待团聚。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 何红华 视频 刘文



扫码看视频

“还有多少零用钱？我们凑一凑都买了吧！”5月15日晚9点，下着淅沥沥的小雨，永州新田县一中的校门口，围满了刚下晚自习的同学。不远处一名佝偻着背的老人引起大伙的关注，为了让老人早点回家，学生们默契十足地纷纷掏出生活费，买下老人售卖的雷公菌。这种俗名地木耳的野菜，很多人并不认识，孩子们的善意很纯粹，“菜卖完，老人就能早点回家。”

5月18日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量、永州新田融媒体中心，为这群善良的女孩颁发了天天正能量奖特别奖，及5000元奖金。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
实习生 贺莎 刘文

善良是本能，“想让卖菜老人早点回家”

“哪个同学看见都会去帮忙，只不过是我们先看见了。”新田一中高二年级2021班的黄嘉雯，回忆起5月15日雨夜的暖心一幕，笑着表示，“刚好我们班下晚自习，大伙也是很有默契的，把零花钱凑了凑，把老人家的菜买了。”

晚自习结束，黄嘉雯和同学们结伴走出校门。淅淅沥沥的小雨中，大伙不觉加快了步伐，脚步匆匆的行人中，一位伫立在路旁的老人引起了同学们的注意。老人提着竹编篮，里面堆满了黑褐色的类似木耳的菜，望着往来的人群，几次想张嘴张罗一下生意，却并没有出声。

“老人显得有些窘迫，佝偻着身子摆弄着竹篮里的菌子，希望引起路人的注意。当时雨已经有些大了，这个爷爷还用的是塑料袋遮雨。我觉得他一直待在这里，肯定会被淋湿生病的。”同学徐安瑞留意到老人的神情，本来她和同学都已经经过老人身旁，于心不忍地停下脚步。大伙商量一会儿后，再次折回到了老人身边，询问起雷公菌的价格。十个女孩自发地开始凑钱，准备买完老人篮子里的雷公菌，让老人可以早点回家。

记录温暖，她们的纯真感动了不少人

“都是些学生，身上没什么钱。我看见她们在凑钱，就赶紧上前问了问。”接女儿放学的黄新目睹了这暖心的一幕，了解到事情的始末后，他被孩子们纯真的心所感动，掏出手机记录下这暖心的一幕。

“当时，孩子们七拼八凑钱都不够，我说剩下的我全部买了，她们都开心地尖叫了，还为我鼓掌，那一刻我真的被感动了。”和黄新一样，被孩子们纯粹的善意所感动的人不在少数，网友们纷纷为这份纯真的善意点赞。

5月18日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量、永州新田融媒体中心，为永州新田一中高二年级10位暖心女孩颁发了天天正能量奖特别奖，及5000元奖金。

“真的没想到，这么小的事儿会被报道表扬，还给我们发奖。”面对突如其来的奖励，原本正在上课的女孩们，惊讶之余难免开心与激动，笑容溢出眼角。说起奖金应该怎么处理，大伙犯了难，原本希望拿出部分奖金帮助卖菜的老人，可偶然出现在校门外的他，后来并没有再出现。

“以后如果遇到需要帮助的人，只要我们能做到的，一定会尽力帮助的。”女孩们表示，这是属于她们人生中第一份来自社会的奖励与赞许，会成为她们人生道路上最美好的肯定和回忆。